

长风破浪会有时——改革开放,踏上现代化建设征程

汾西矿业党委「初心耀党旗」主题党课(三) 思想领航向

1978年,党的十一届三中全会召开,标志着中国共产党重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线,实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。

适逢其时、紧跟脚步,汾西矿务局党委立即在党员队伍中组织开展了真理标准问题讨论,明确了以经济建设为中心,加快推进矿井机械化、现代化的思路,将发展的重心放在建设“煤炭部机械化矿务局、现代化矿务局”的目标上。

改革开放,注定是一个不断考验政治智慧与勇气的艰辛过程。追风赶月,一刻不停,笃行不怠。无数星火,集光成芒,汾西的土地上迸发出改天换地的热情,唱响起激昂澎湃的旋律,常年在井下开采光明和温暖的人们,最愿意的就是将奋斗的成果分享给更多的人。



改革开放的国家战略,在宏阔的时空维度中沉稳演进。

1979年,汾西矿务局从国外引进两套综采设备、八台综掘机,机械化、现代化的进程装上了“加速器”。

1980年,水峪煤矿在全局第一个达到部颁机械化矿井标准,获机械化矿井称号。同年,被指定为全省扩大企业自主权试点单位。

1981年,高阳煤矿因地、因时制宜,推广使用高档普采,把矿井机械化水平向前推进了一步。

1987年5月,与第三次党代会相隔16年之后召开的中共汾西矿务局第四次代表大会,为全速发展的汾西指明了前行的方向,更积聚起奋斗实

干的磅礴动力。

到1990年,全局高档普采队达到13个,综掘队增加到3个,采煤队则由1984年的31个减少到20个,实现了减队、减面、减线,相对集中生产。矿井采煤机械化和掘进装载机机械化程度由1985年初的41.65%和49.07%,提高到82.23%和80.58%。其中,高阳、柳湾、水峪三个矿全部实现了高档普采和综采化。

这期间,汾西矿务局还涌现出了一批创水平采掘队伍:高阳煤矿采煤二队获全国高档普采冠军;水峪煤矿采煤一队两次刷新全国高档普采纪录,成为全国冠军队;柳湾煤矿综采队创造了全局综采史新纪录……

1989年,汾西矿务局建设“质量标准化矿井”和“现代化矿井”的目标一步到位,达到国家二级企业标准。

当路线图清晰地绘就,成绩和荣誉仿佛就不再遥远。

从1987年到1992年,汾西矿务局连续五年被原煤炭部、中国统配煤矿总公司、山西煤管局评为“安全生产先进单位”,并被中国统配煤矿总公司授为“七五”期间“安全生产先进矿务局”。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。在现代化建设的伟大航程上,“汾西号”巨轮行稳致远,书写出无比精彩的发展传奇。



汾西矿业党委「初心耀党旗」主题党课(四) 思想领航向

20世纪90年代,历史选择在这个时间段给人们留下深刻思考的机会。随着中国共产党第十四次全国代表大会召开,经济体制改革的方案铺陈在人们的眼前,汾西必须在煤炭经济由计划经济体制向市场经济体制转型时期找准生存

和发展的道路。

这是一段艰难求存的路,荆棘丛生、坎坷遍地、九死一生。

1993到1995年,地方乡镇煤矿大量出现,压价倾销,拖欠货款,加上铁路运力不足的制约,汾西矿务局一度陷入难以继的局面。

煤炭工业出现连续三年的经济衰退,汾西矿务局党委积极开展“稳人心、服人心、暖人心、得人心”的“四心”工程,要求党员吃苦在前,发挥先锋模范作用,维护改革稳定发展大局。

在最艰难的1999年、2000年,汾西矿务局4万多职工每月只能领取到200元的生活费,成为全省乃至全国最困难的煤炭企业之一。



我行日夜向江海——艰难求存,寻找一切成功的可能

问题是时代的声音。

然而,善于发现藏在困难背后的馈赠和机遇是汾西人的智慧。

由于生产压力大,采掘关系紧张,汾西开始采取多队、多面、多线的生产管理方式,同时提高矿井装备水平,西区三大矿以高档普采和综采为主,南区各矿则以普采为主,辅以炮采,矿井的“安全创水平、质量标准

局党委遵循党要管党的原则,建立和重申了党政班子议事规则和领导干部选拔任用办法,健全各级党组织机构设置,党员发展,“一课三会”、“争先创优”、党风廉政建设等工作活动的制度,提炼形成了水峪煤矿争创一流精神、发电厂从严治厂精神、化工厂勇闯市场精神、水泥厂艰苦朴素精神、洗煤厂追求效益精神等五种值



化”工作得到进一步加强和推进,安全出现一个相对稳定的长周期。

煤炭洗选方面,介休洗煤厂保持良好的经营态势,在全国洗煤行业各项指标排名中多次居于领先水平,成为业内知名的工厂。

在世纪交替的隆隆裂变声中,邓小平理论、“三个代表”重要思想成为指引党和国家新世纪伟大进军的行动指南。

先进的理论,总能指导着实践突破现实和困境的封锁,走出一条从不曾想到的路。

在汾西最困难的时候,汾西矿务

得发扬和传承的企业精神。

汾西矿务局实施延伸煤炭产业链条、发展焦化产业的构想规划,并着手调整产品结构,增加过剩对路的低硫煤炭资源和产品,变销售原煤为销售精煤。

2000年8月,经山西省人民政府审定批准,汾西矿务局改制为“山西汾西矿业(集团)有限责任公司”(简称汾西矿业),成为国有独资的集团有限公司。

从困境中脱身,经由改制,汾西气象为之一新,汾西的精神内核变得更加坚实牢固。